

УРОК 2

История развития добровольчества в чрезвычайных ситуациях в России

МОДУЛЬ 1

Добровольчество в чрезвычайных ситуациях в России

История развития добровольчества в ЧС

В период **до XIX века** волонтерами называли солдат-добровольцев.

С XIX века добровольцами называют людей, которые бескорыстно помогают людям, оказавшимся в трудных ситуациях. Пример – движение сестер милосердия, когда монахини московской Свято-Никольской обители по своей воле отправились на русско-турецкий фронт для оказания помощи раненым соотечественникам. Позже это движение будет носить название «Красный крест».

После революции 1917 года добровольчество переходит в руки государства, и все общественные организации закрываются. В этот же период начинается создание спасательной службы – для поиска пропавших экспедиций отправляются общественные спасательные группы.



1962 г. – в Крыму образована **первая в СССР контрольно-спасательная служба (КСС)**. Она следит за безопасностью и состоянием туристских маршрутов, оказывает помощь пострадавшим на них, занимается охраной природы и пр.

26 апреля 1986 года происходит взрыв на Чернобыльской АЭС. Тысячи добровольцев участвуют в ликвидации одной из крупнейших чрезвычайных ситуаций.

7 декабря 1988 года случается самое масштабное землетрясение за всю историю СССР (эпицентр в г. Спитак Армянской АССР). Добровольцы со всей страны и из других стран расчищают руины, наводят порядок и обеспечивают граждан питанием.

Эти катастрофы стали поводом для создания **Российского корпуса спасателей 27 декабря 1990 года**. Эту же дату считают датой основания МЧС.



Добровольчество в ЧС в Российской Федерации развивается с начала 2000-х гг. В этот период формируются студенческие спасательные отряды, появляются социально-ориентированные некоммерческие организации (СОНКО).

Период с 2010 по 2013 гг. стал ключевым для добровольчества в ЧС. В эти годы происходит массовое привлечение людей к ликвидации последствий опасных происшествий в разных регионах России. Как следствие – появляются десятки добровольческих спасательных отрядов и возникает вопрос о законодательном регулировании добровольчества в ЧС.

За последние несколько лет сформировалось **профессиональное сообщество добровольных спасателей**. Добровольчество в ЧС утвердилось как отдельный социальный институт и получило юридическое и организационное обеспечение.

